

凉山校园里,学生倒地昏迷 来自宁波的校长开始急救……

“让老师们掌握急救知识和技能,真的很有必要”

9月中旬,一个平常的午后,在距离宁波2500公里外的四川凉山州盐源县职业技术中学,一名高一男生突然倒地不起,并很快失去意识。120救护车还没到,旁边的老师和同学非常着急,但不知所措。

来自宁波、正在该校挂职任校长的徐湖川刚好经过,看到后立即采取了急救措施。经过大约一分半钟的急救后,男生慢慢恢复了呼吸,随后眼睛睁开,有了意识。120赶到后,师生们迅速将其送往医院。“按照当时的情况,如果不对该学生采取紧急救护措施,大脑长时间缺氧可能造成不可逆转的损伤,带来后遗症!”接诊医生表示。目前,学生尚在医院住院治疗,具体病因有待于进一步检查确诊。



□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 杨剑



老师抓拍下的徐校长急救现场。通讯员供图

B 曾经离川入甬 如今反哺家乡

说起这次作为组团式教育帮扶的一员来到凉山,并将在那里工作三年,徐湖川有一种有别于其他人的特别激动之情,因为他出生在四川省巴中市,1994年自四川外国语大学毕业后来到宁波市鄞州职教工作至今。

“四川是我老家,我对这片土地充满感恩和眷恋,能回来为家乡人民服务,我的心情非常激动,对未来也充满期待。”

据了解,这次由中组部、教育部等八部委联合开展的国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶工作,规格相当高。前期,从东部8省份选派了247位政治素质好、年富力强、作风扎实、教学经验丰富的优秀骨干,赴西部国家乡村振兴重点帮扶县的普高、职高任正职校长。宁波选派出来的骨干共有13人,徐湖川是其中之一。

今年暑期,他们在接受集中培训后,分赴挂职帮扶学校进行前期调研,并向教育部提交调研报告,徐湖川提交的报告被专家评审后建议为一等奖。如今,工作已经满月,徐湖川和帮扶小队的同事们一起,一边熟悉新学校新环境,一边推进与宁波慈善总会和相关企业的合作,同时根据凉山州教育事业高质量发展“1+8”规划,结合学校的现有基础及未来发展目标,挂帅起草《盐源职中办学事业高质量发展三年行动计划》。

A 学过的校园急救,派上用场了

救人的徐湖川,是宁波市鄞州职教副校长,今年8月,作为组团式教育帮扶的宁波13名校长副校长之一,他前往盐源县职业技术中学任校长。这一回,因为无意中的急救,让徐湖川在学校里有了别样的知名度。最近,师生们聊起这件事就会说:“加强对学校师生的紧急救护技能培训非常必要”。

“这名学生是午饭后在校园里散步时突然倒地的,旁边老师看到以后立刻拨打了120,等待120过来期间,老师们不敢轻易移动学生,只能不停跟他讲话,希望他保持意识清醒,但学生还是渐渐呼吸微弱意识不清。刚好经过,就赶紧按压虎口和人中,大概一分多钟以后,孩子慢慢有了呼吸和意识。”说起当时的场景,徐湖川也庆幸自己之前学过急救,这回终于派上了用场。

近些年,宁波教育系统陆续开展教职工救护技能培训,让老师们掌握急救知识和技能,以应对校园里的突发状况。徐湖川是3年前参加的培训,并拿到了宁波市红十字会颁发的救护员证。

“意外随时可能发生,医务人员短时间内不能到达现场,怎么急救?”“知道拨打急救电话要交待清楚哪些要素吗?”“常听到的人工呼吸其实是心肺复苏的最后一步,那么前两步是什么呢?”急救培训课上,救导师给教职工们讲解的这些内容,徐湖川都记在心间,他说,大家培训时还会学

习徒手心肺复苏术(CPR)、简单的伤口处理和止血包扎、除颤仪的使用等急救知识。

记者查阅文件发现,今年暑期,宁波市教育局下发了《加强学校“救在身边·校园守护”专项行动的实施方案》,提出到2025年底,全市各级各类学校学生急救知识普及率达到100%,学生军训中战场医疗救护训练100%。校医、体育教师接受救护持证培训率100%,中小学教职工接受救护员培训的师生比例不少于1:50。高校、高中阶段学校(含普通高中和中等职业学校)接受急救救护师培训实现全覆盖。

“现在看来,让老师们掌握急救知识和技能,真的很有必要。”徐湖川表示。



老师们在整理捐赠的冬衣。通讯员供图

500多件冬衣 赶赴凉山送“温暖”

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 陈丛倩)为了让更多人享受冬日温暖,近日,镇海区骆驼中心学校两校区向师生们发起了“一家人”爱心捐衣活动,倡议大家把家中闲置的干净冬衣捐赠出来,让它们在即将到来的冬季里,继续发挥光和热。

师生们将清洗干净的服装在密封袋里,再一件件放到大袋子里打包装好。与衣服一起的,还有一张张爱心卡,大家将自己的

祝福写在这些小小的卡片上,鼓励山区的孩子们努力学习,长大后造福家乡。

据了解,此次共募集冬衣500多件,这批冬衣将被发往四川凉山的金阳县和美姑县,赠送给山区有需要的百姓。

活动现场,学生代表还演唱了暖心歌曲《让爱传出去》,正如歌里唱的:“让爱传出去,它像阳光温暖我和你,不管有多遥远,总有到的那一天”……